

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestres

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CREDITO PÚBLICO.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS

NOTICIAS SATISFATORIAS

Como esperábamos, la huelga de los ferroviarios está tocando a su término, pudiéndose decir que el lunes quedará todo en su normalidad más completa.

Celebramos poder ofrecer estas noticias satisfactorias, ya que esta huelga, sin meternos en sus más o menos sólidos fundamentos, no contaba con todas las simpatías de la opinión.

Ha sido una ráfaga de viento huracanado, sin otras consecuencias que el portazo de las Cortes, quedando en ellas encerrado el proyecto que tanta expectación había producido.

Han quedado tranquilas por ahora las grandes compañías que vieron a punto de realizarse la merma de sus pingües ganancias.

Los diputados también han visto con gusto este carrozajo inesperado, porque les permite dejar los escaños por unos meses y poder disfrutar de las delicias de la playa o de las pases de las campañas.

Ahora lo que hace falta es que el patriotismo se impenga y todos repriman su descontento aplazando sus peticiones de mejoras para ocasiones más oportunas, aunque esto suponga como supone un gran sacrificio por parte de la clase proletaria, que ve como se le dificulta la vida más cada día.

Quédense el Gobierno y sus representantes al mismo tiempo, de una cosa muy importante, para que al menos no falte al obrero lo más preciso: del trabajo.

Para ello debe estimular a los centros industriales y las operaciones dependientes del Estado, para que no haya necesidad de que un solo obrero tenga que cesar en sus tareas, bajo ningún pretexto.

Esto daría origen a una huelga mucho más terrible, sin solución posible, arrolladora y cruenta, que se podría llamar la huelga del hambre, con todas sus graves consecuencias.

Esta es la que es preciso evitar que llegue, porque en ella no valdrían los sueldos, ni la elevación de sueldos a unos cuantos.

Para evitarlo, la previsión debe convivir con el Gobierno día tras día.

CRONICA

¡QUE TONTA!

¿No has dicho nunca, lector, al paso de una mujer esta frase? ¿No has escuchado el comentario que sirve de tema a estas líneas de labios de una mujer refiriéndose a otra? Si has parado mientes en ello; si te detuviste a descifrar el enigma que encierran esas palabras, habrás visto en ellas un problema de vida, un aliento de pasiones, un egoísmo o una envidia mal reprimida.

Verás veces más de escucharayer (¿Qué tonta!) y otras tantas creí que en esa frase una carcajada de ironía que se desizaba del desprecio a las labias.

Eran las que originaban esos vocablos que aquí reproducen entre signos admirativos mujeres bellísimas, en las que la perfección de la línea empequeñecía en determinados momentos la hermosura de sus rostros; sus ricos atavíos elevaban la fantasía a los países del ensueño para hacer vislumbrar las blondas de los vestidos de las hadas, y como complemento, con la vista fija en un más allá, en un ideal lejano, prescindían de cuanto las rodeaba, a pesar de comprender la admiración que iban despertando, como si supieran que su reino no es de este mundo que ellas pasan por la vida, aunque bien entendido, debiera ser la vida la que pasara ante ellas.

En nosotros, en los mortales, en los que por fuerza de nuestras presencias no podemos salir de la triste realidad, aquel gesto arrogante, de orgullo, de reinas sin trono, sólo producía un comentario, el mismo para cada una de ellas: «¡Qué tonta!» Y escuchándola, yo, que presumo de ecuaníme, me vi contagiado y propenso a pronunciarlo cuando al de-

cirlo una mujer miró la fealdad de su rostro, su traje de confección casera, los guantes que cubrían sus manos diminutas, funditas esteroidadas que por los intersticios de sus rotos dejaban ver una epidermis roja por falta de cuidado o por la continúa lucha con los platos dentro del fregadero. Era la que calificaba de tonta a la mujer-reina, una revolucionaria, una protestante contra las desigualdades de la Naturaleza y de la Vida, las dos enemigas sistemáticas de las mujeres feas y pobres; era una rebelde que con su desprecio dejaba resuelto un problema de economía doméstica. Su mirada refulgía, brillaba con un furor loco, quizá pensando que ella tenía un corazón propio a los grandes amores que se agostaba porque ni su rostro ni su alma muda, ni sus ropas ni sus andares, prevenían la admiración de los hombres. Ni comprendían—¡infelices!—que hasta esas mujeres tampoco llegamos nosotros, por temor a que al apercibirnos acerca sus rítmicos movimientos, su belleza y sus galas se convirtieran en juego de gatos y aun si querían ellas, por instinto, saquéndole la zarpa y clayen las uñas en nuestro rostro.

De ahí que también los hombres repitamos la frase; de ella brota una trágica impotencia, no porque nos creamos incapaces de resistir el zarpa, sino porque hasta los más indiferentes ante esas muñecas-reinas, ante esas mujeres-diosas, sentimos la percepción de lo sobrehumano, las caricias del Ideal... ¡Y, cuando chicos, aprendimos que el Ideal no tiene alma!

¡Pero son tan ricas estas muñecas!

Luis Benavente.

Madrid.

Cartagena al día

Por los niños de la Misericordia

Los niños abandonados de la Casa de Expositos, tendrán en nuestra próxima feria, un caritativo recuerdo. Sabedora la señora doña Clotilde Wadosoli de Olmos, de la angustiosa situación económica que atraviesa aquella casa de beneficencia ha organizado en unión de la junta de damas, protectoras del establecimiento, una kermesse que tendrá lugar en el mes de julio del día 23 del corriente.

Se instalará en el primer tinglado cubierto, de mercancías, cedido por el ingeniero director de las obras del puerto, don Francisco de Alcabete, el cual ha dado todo género de facilidades para que la fiesta se celebre con la mayor brillantez.

La Popular Eléctrica suministra gratuitamente el fluido, y el Ayuntamiento ha ofrecido a las distinguidas damas organizadoras su concurso.

Así mismo, los señores comandante general del Apostadero y gobernador militar de la plaza, enviarán dos bandos de música para amenizar la fiesta.

Ayer tarde celebraron una reunión en la Casa de Expositos, las señoras que han de tomar parte en esta kermesse, que promete ser un acontecimiento.

Se establecerán puestos de tabacos, abanicos, torraos y avellanas finas, horchata helada, flores, postales, buñuelos, tómbola, etc., etc., todos ellos servidos por lindas y aristocráticas señoritas.

De la alcaldía. El comandante de Marina de este puerto, interesa la comparecencia del soldado Juan Antonio González Torres.

Oficio del maestro de la escuela de niños del Estrecho de San Ginés, comunicando que el local que ocupa la misma no reúne condiciones higiénicas.

El coronel del regimiento mixto de infantería de Asturias, remite pase del licenciado Antelín Mercader Romero.

Oficios de don Enrique García García, comunicando haberse posesionado en el cargo de alcalde de la ciudad de La Unión.

El jefe de la guardia municipal, denuncia a una vecina de la calle de Jesús y María, casa número 72, por arrear gran cantidad de tierra en la vía pública.

En el Negociado de Contribuciones deben de comparecer los señores don José Ortúño, don Domingo García, con el fin de notificarle un asunto que los interesa.

Ha sido nombrado alcalde de la Diputación de la Palma, don José Balsa Marín.

Sucesos. Juan Segarra, de 20 años de edad,

vecino de Santa Lucía, se ocasionó en el trabajo una herida contusa en la rodilla derecha.

—Joaquín García Bas, de 26 años, fué herido en ríña, recibiendo dos heridas en la región occipital.

—Francisco Martínez Gensera, domiciliado en Los Médicos, se produjo con una navaja una herida incisa en la mano derecha.

Ecos locales

Después de brillantes ejercicios ha sido admitido a ingreso para torpedistas con el número 2, nuestro joven amigo don Pedro Acosta Rivera.

—Ha regresado de Barcelona nuestro amigo don Cesáreo Ubeda Gómez.

—Ha sido destinado a la comandancia de Lérida, el capitán de carabineros don José Jeán.

—Llegó procedente de Mazarrón el abogado don Andrés Garaña.

—Se encuentran en esta procedente de Alicante, don Juan Mazón y don Alfonso Nieto.

—Procedente de Marruecos ha llegado el capitán de infantería don Remalado Andujar.

—Se da como seguro que la sociedad explotadora del Teatro Circo celebrará un baile blanco, que promete resultar muy lucido y cuyos ingresos serán destinados a la suscripción para los festejos.

Es un festejo digno de aplaudirse. —Han llegado procedentes de Madrid del Circo Parisi los notables artistas hermanos Aragón, los que debutarán en breve en el circo ecuestre.

—Con motivo de ser hoy la festividad de la Patrona de los marinos, los soldados y clases de tropa de la infantería de Marina, del tercer regimiento, serán observados con la siguiente comida:

Arroz con carne, pescado frito, bistek con patatas y postres; vino, dulces, café y puros.

—Esta tarde estará el polígono del Tiro a disposición de los señores socios que deseen practicar sobre la trinchera de los 200 metros, a cuya distancia han de tener lugar todos los certámenes de fusil en el próximo concurso.—15 Julio.

DIARIO DE MURCIA

EN TAL DIA COMO HOY

16 de Julio de 1879

Noticias locales. —Cumpliendo con lo que el señor gobernador nos ordena, tendremos especial cuidado desde hoy en adelante de no rebasar nuestra esfera. No creemos habernos excedido hasta aquí, al menos con conciencia no lo hemos hecho, pero no sería imposible dada la astucia de la línea que separa la política a lo político; de todas maneras agradecemos a la digna autoridad de la provincia su celo y cariño por la prensa que le obliga a amonestar antes que a castigar.

Atendiendo a estas respetables indicaciones suprimimos hoy, de la carta que recibimos de nuestro corresponsal de Madrid, el primer párrafo, por ocuparse de la rectificación del señor Martos y otros asuntos políticos.

En el día de la fecha recibimos el siguiente oficio:

Gobierno civil de la provincia. —El artículo 97 de la ley de imprenta, equiparándose de las infracciones de policía de la misma, prohíbe en la tercera la inserción de artículos y noticias políticas en periódicos o folletos que no tengan ese carácter.

Recuerdo a usted tan taxativa prohibición, esperando que desde el número próximo dejará de publicar todo lo que se relacione con la política, para evitarme el disgusto de tener que hacer uso de la penalidad que determina el artículo 80.

Dios guarde a usted muchos años. —Murcia 14 de Julio de 1879.—Mariano Castillo.—Señor Director del periódico El Diario de Murcia.

—Ha salido para Chouzy (Francia), donde pasará la temporada de verano, el señor D. Alejandro de Martínez, director de la empresa del gas en esta capital, habiendo quedado en su representación un ingeniero de la Sociedad.

—Ayer tarde llegó a la estación la madera, procedente de Barcelona, que se destina para la catedral del teatro. Esto, que era lo que faltaba, hará que se reanimen los trabajos.

—«El Eco de Cartagena» empieza su artículo de fondo de ayer con este epígrafe: «¡Agua! ¡Agua!» y dice que cada día se siente allí más la apremiante necesidad de este vital elemento.

Y pensar que un alcalde con sólo intentar una de estas benéficas expresiones podía conquistarse el aprecio de un pueblo entero!—Dios les dé buena suerte a nuestros vecinos.

—Dice «Eco de Lorca»:

«Unimos nuestra solicitud, y ofrecemos nuestra firma a la prensa de la capital, en favor de los infortunados vecinos de Aljezara, condenados en primera instancia por el Consejo de Guerra. Los sentimientos de humanidad, impulsados por las circunstancias que concurren en el hecho que ha sido objeto del fallo del tribunal, deben citarse en este asunto para obtener consideración en favor de aquellos desgraciados.»

No cese, pues, la prensa de la capital en interponer sus instancias para que se logre tan caritativo objeto, en el cual es nuestro deber ayudarle con todas nuestras fuerzas y aun hacer uso de nuestra iniciativa, reuniendo el esfuerzo común para que la sentencia se atenúa sin menoscabo de la justicia.»

(Copia de El Diario de Murcia de José Martínez Tormo.)

PROPOSICION DE LEY

Contra el analfabetismo

Constantemente y bajo todos los aspectos, se está clamando contra el analfabetismo en España. Desde el desastre colonial, los Gobiernos han realizado mejoras en la enseñanza, han aumentado el número de Escuelas nacionales y han establecido clases nocturnas para adultos. Todas estas mejoras, ni siquiera se ha llegado a conseguir que en España el número de Escuelas nacionales llegue al que tiene marcado la ley Moyano del año cincuenta y siete.

Pero no es eso todavía lo más sensible: ocurre, que, con ese aumento de escuelas, las estadísticas vergonzosas del analfabetismo no han disminuido en la proporción debida.

Y es que, para disminuir, para borrar de una vez el analfabetismo, no basta con ser necesario un sumo grado, el aumento de Escuelas nacionales. Es necesario, es imprescindible, si se quiere conseguir el anhelo deseado, que la enseñanza primaria deje de ser obligatoria solo en la ley para que sea efectiva en los niños.

Para ello forzosamente hay que obligar a los padres a cumplir con ese deber para con los hijos, facilitándoles a éstos y a aquéllos los medios necesarios.

El mismo descuido de los padres y deudos para con los niños se tiene para con los adultos. Algo, mucho, se ha conseguido con el establecimiento de las clases nocturnas; pero no es tampoco lo deseado.

Si se quiere que el analfabetismo disminuya con la celeridad necesaria para conseguir que España ocupe el lugar preferente en el concierto mundial de las naciones cultas, es imprescindible hacer efectiva la ley en lo que señala de obligatoria la enseñanza.

Por estas razones que dejamos apuntadas someramente, consideramos de gran importancia, de resultado eficaz y práctico, de valor positivo para elevar el nivel intelectual, haciendo desaparecer, en un grado tanto por ciento, el analfabetismo, el proyecto de ley presentado en el Senado por el ilustre pediatra don Santiago Mataix, gerente de El Mundo, de Madrid.

Para el soldado, para el mozo que durante su niñez no se ha cumplido con el precepto obligatorio de la enseñanza, sabrá cumplirse en las filas del ejército, con la creación del Cuerpo de Maestros militares que señala la proposición del señor Mataix.

Hacemos votos porque tal proyecto no quede relegado al olvido y sea aprobado cuanto antes para bien de la patria.

Dice así la proposición de ley presentada y defendida con gran elocuencia por el Sr. Mataix en el Senado:

«Artículo 1.º Se crean en los Cuerpos del Ejército activo los maestros militares.»

Art. 2.º Los maestros militares tendrán a su cargo la dirección de la Academia existente en cada Cuerpo y de las enseñanzas que en la misma se den.

Art. 3.º Los maestros militares disfrutarán el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Art. 4.º El ministro de la Guerra reglamentará el nuevo servicio y consignará en sus presupuestos las cantidades precisas para los maestros militares.»

Art. 5.º El nombramiento de éstos recaerá mediante oposición hecha en igual forma que para la provisión de escuelas nacionales por elementos competentes del ministerio de Instrucción pública. Estos formarán la terna correspondiente, en la cual elegirá el ministro de la Guerra teniendo en cuenta los méritos de cada opositor.»

Alicante al día

El conflicto ferroviario

En el Gobierno civil a donde hemos acudido a informarnos esta tarde a la una no se tenían noticias de ningún incidente desagradable en los pueblos de la provincia a los que alcanza la huelga; tanto en aquellos como en la capital reina orden perfecto y las impresiones oficiales que se reciben de Madrid también son buenas.

No obstante las autoridades siguen adoptando toda clase de precauciones: a los dueños de las imprentas se les ha notificado que los folletos, hojas y demás impresos relacionados directa e indirectamente con el conflicto actual serán sometidos a la previa censura. Se ha prohibido asimismo una circular que los ferroviarios de la línea de Andaluces intentaban enviar a sus compañeros.

Esta mañana han conferenciado los gobernadores civil y militar manifestándose satisfechos del estado sosegado en que permanece la provincia.

Los trenes de la línea de M. Z. A. continúan llegando con retraso.

Título de nobleza

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de la Constancia a favor de nuestro paisano don Francisco Figueras Pacheco.

El diablo las carga

Antonio Lorente Vergara, domiciliado en la barriada de San Antón en Orihuela, púsose en la cintura, no sabemos si a guisa de ciliolo, una pistola.

Después quiso sacarla y enganchándose los gatillos en el pantalón disparó el arma e hirió de pronóstico menos grave al portador.

Fué conducido al hospital y del desgraciado accidente se ha dado cuenta al juzgado.

Hezaña brúñal

Ahí donde ustedes le ven o por lo menos... ahí donde ustedes le presumen tiene ya su hazaña José Villaplana. El hombre se ha licenciado de lo que ha pedido: no presentará títulos de bachiller ni de teólogo ni como jurisperito, pero tiene su título expedido no sabemos si en Chinchilla, en Ossa o en alguna otra Universidad de este país.

Bueno, pues el hombre desea doctorarse y quiere matricularse nuevamente en alguno de aquellos centros.

Sin que se sepan las causas armóse de un revólver y contra un grupo de vecinos hizo cuatro disparos en Pego.

Una de las balas alcanzó a la joven de 19 años, Isabel Pérez Ferrer a la que hirió en la nariz.

El estado de la desgraciada muhecha es de pronóstico reservado. Se instruye sumario.

El que juega con fuego...

Con otras varias personas en el vecino pueblo de Villafraqueza divertíase disparando fuegos de artificio Teresa Martínez Mrote.

Hízole explosión en la mano izquierda un cartucho de pólvora y le produjo varias considerables heridas.

El juzgado ha tomado cartas en el asunto.

Ecos locales

En tanto cumplía un encargo en el almacén de don Vicente Miralles dejó su carro a la puerta en la calle de Bailén un individuo llamado Vicente Llerens.

Cuando salió a la calle y se acercó nuevamente al vehículo vióse desagradablemente sorprendido por la falta de un saco de azúcar que los discípulos de Gago habían tenido a bien robarlo.

Menos mal, que, comprendiendo estos que era mucho trabajo transportar tan pesada carga a más distancia, lo habían depositado en el zaguán de una casa de la calle de Villegas donde apareció luego.

Sin embargo la policía tiene interés en conocer a esos ciudadanos.

—Próximo a la estación de M. Z. y A.; ha sido sorprendido esta mañana Evaristo Sánchez Marín cuando se disponía a abusar de la inocencia de

Regalo de EL LIBERAL

UN HOTEL EN TORREVIEJA

de nueva planta, enclavado en el pintoresco paraje de Las Rocas, frente al mar. Superficie del terreno, 400 m.²



Vale

Cada VEINTE VALES dan derecho a un bono de opción a este regalo, canjeables en EL LIBERAL, Murcia, hasta el 15 de Mayo de 1917.

Segundo lote de vales.—N.º 2 (Fecha del sorteo: el 17 de Mayo de 1917.)

una niña de 12 años, llamada Juliana Rodríguez Pérez. Ha quedado detenido.

Noticias

La guardia civil de Callosa de Segura ha denunciado por uso indebido de armas al vecino de Orihuela, Miguel Ribes Martínez.

—Trabajando en su oficio Alfonso Valencia Rodríguez, se ha producido la fractura del cúbito y radio derecho.

Ha sido asistido en la casa de socorro.

—Procedente de Valencia se encuentra en esta capital nuestro antiguo compañero y querido amigo don Francisco Escriña (El alguacil Pacorrillo).—15 Julio.

Director de Aduanas

POR TELEGRAMA

Seguro nombramiento

Madrid 15.—A las 9 n.

Parece seguro que el nombramiento de director general de Aduanas se hará a favor del presidente de la Cámara de Comercio y senador liberal don Mariano Matosanz.

La novillada de hoy

Con muchas, con muchísimas dificultades ha luchado la empresa, y todas agenas a sus gestiones e intervención en la novillada.

Las corridas de toros o novilladas deben organizarse con tiempo; pero cuando éstas se hacen a última hora por falta de tiempo, todos completamente todos debemos ayudar en sus inconvenientes para que estos se orillen.

Anoche a última hora quedó todo arreglado, según me comunicaron, y los toros que debían correrse de Rodríguez Solís fueron sustituidos por los de don Eduardo Olea, que eran los verdaderos adquiridos por Juan el Talo.

Sean estas de un ganadero o de otro, están bien presentados y llamaron durante todo el día de ayer la atención de los que fueron a visitarlos.

El toro número 74 que se lidiará esta tarde en cuarto lugar es un hermoso ejemplar, lo mismo que el número 57 que saldrá de los chiqueros para que muera a manos de Camará, en tercer lugar.

Cuatro toros mejor presentados y más bonitos no es posible adquirirlos para esta clase de novilladas.

Camará viene con deseos grandísimos para demostrarnos que es un torero de los que quizá dentro de pocos años cobre las 7.000 pesetas del ala, y a Llamas el torero murciano y carmelitano por añadidura, no le arrodrán los toros con muchos pitones.

El público salió ayer contento de la plaza por la excelente presencia del ganado. Los matadores cuentan en Murcia con muchas simpatías, y este unido a los precios de la entrada hace suponer que hoy en la plaza tendremos una buena entrada.

¿Es que no vale nada el ver echar hoy dos capotazos a un toro por las manos del antiguo y coloso banderillero del exmatador de toros Rafael González, Machaco, Ricardo Luque, Camará?

Hoy a la plaza todo buen aficionado.

... y con un...
... mundial.
... como se puede extraer la celu-
... idea fundamental. El esparto, se
... reduce a aserrín, con el
... que se puede emplear en sustitución
... de la de pino, para fabricar el papel
... de clase inferior.
... Para la fabricación de clases superiores
... de papel, la pasta antes men-
... cionada no sirve, porque a la celulosa
... acompañan, impuriñandola, *legumina*
... y ciertas substancias inorgánicas u
... orgánicas, que se han separado poco
... a poco en forma sólida del jugo ce-
... lular, incrustándose en la célula.
... Para separar estas substancias,
... se pueden seguir dos métodos. Por
... el primero se calienta el serrín de es-
... parto en calderas de hierro forjado,
... a una presión de 6 a 10 atmósferas y
... durante dos o tres horas con una le-
... gía de sosa de 1935 de densidad,
... después se lava la pasta de aserrín
... de esparto y se blanquea con cloru-
... ro de cal.
... Por el segundo procedimiento, se
... calienta, en gran escala, mediante va-
... por de agua a una presión de 4 a 5
... atmósferas en cilindros de hierro re-
... cubiertos interiormente de plomo, el
... aserrín de esparto con legía de bisulfito
... cálcico, o se extrae primero con
... agua caliente y se trata des pués
... la mencionada legía de bisulfito con
... el fin de disolver la lignina. En este
... segundo método no es necesario nin-
... gun blanqueo especial.
... De la importancia que esta indus-
... tria, en caso de implantarse podría
... alcanzar si prosperase, se puede un
... dar idea al pensar que la celulosa,
... no solamente sirve para hacer con
... ella papel, sino que también seda ar-
... tificial (en 1917 la producción mun-
... dial de esta substancia fué de 5 mil-
... llones de kilogramos), orla artificial,
... algodón perbó, viscoso y celuloide,
... substancias con las que se fabrican
... multitud de objetos diversos y que
... podrían constituir industrias deriva-
... das.
... Además el Gobierno podría sub-
... vencionar la industria a que nos re-
... ferimos, porque el algodón pólvora,
... pólvora sin humo, indurita, pólvora
... de Leonard, pólvora du Pont, pla-
... tomenita quiretura etc., etc., funda-
... mentalmente no son más que trini-
... trocelulosa, substancia que aunque
... se acostumbra a fabricar a partir del
... algodón en rama, no debemos elvir-
... dar que en la guerra (y ejemplo de
... ello son los alemanes) a veces no se
... tiene y es necesario sustituirlo. Y es-
... tas son cosas que no se imprevisan.
... Un estudiantillo.

Este extraordinario regalo, EL LIBERAL le destina a sus suscriptores, lectores y anunciantes.

CONDICIONES DE ESTE REGALO

EL LIBERAL publica un VALE, y cada lote de veinte tendrá derecho a un bono de opción numerado, que se entregará en Murcia, en la Administración del periódico. El vale se publicará desde el día 25 de Junio de 1916 al 11 de Mayo de 1917, permitiendo este plazo formar 16 lotes de vales.

LOS SUSCRIPTORES, de pago anticipado o corriente, tendrán derecho a dos bonos numerados por cada peseta que satisfagan. Los recibos atrasados no tendrán derecho alguno a este regalo.

LOS ANUNCIANTES percibirán un bono por cada peseta que abonen anticipadamente.

ADVERTENCIAS.—Los correspondientes administrativos de EL LIBERAL se encargarán en la región de canjear los vales, para lo cual se les proveerá de los bonos necesarios para este objeto.—Los vales que se dirijan directamente a EL LIBERAL, se efectuarán en condiciones de que no se extravíen, y además se incluirá un sobre escrito franqueado con 15 céntimos para la respuesta. Los recibos de suscripción solo serán cajeables en la Administración de este periódico, a donde se dirigirán los suscriptores con sello de 15 céntimos para respuesta.—No se servirá ninguna petición que no venga acompañada del franco que indicado.

EL SORTEO

El sorteo se verificará en Murcia, en un local espacioso, para que puedan asistir al acto cuantas personas lo deseen. El acto se verificará el día 17 de Mayo de 1917 y ante la presencia de un Notario de esta capital. En el sorteo entrarán todos los números que se hayan entregado al fiscalizar el canje, y oportunamente daremos detalles sobre este importante acto.

La carestía del papel

Ahora que tanto se habla con motivo de la subida que en sus precios ha tenido el papel, nos condelemos una vez más de la falta de industrias que nos redimen del vasallaje financiero que tributamos al extranjero, a la par que dando un impulso mayor a nuestra producción, nos proporcionará (en caso de existir) una mayor riqueza nacional y un sitio más brillante que el que hoy ocupamos, en el concierto industrial del mundo.

El papel, con arreglo a los procedimientos más antiguos, se fabricaba con trapos viejos y restos de partes de vegetales diversos, de los cuales se extraía la celulosa que contenía, substancia que, como se sabe, es la base y fundamento de los diversos papeles. El papel vino a ser como unos papiros sintéticos, fué y es, una prueba más de que el hombre en todos sus grandes inventos no ha hecho más que imitar a la naturaleza.

Con el desarrollo y rápido incremento adquirido por las industrias editoriales, bien pronto hubo que pensar en hallar nuevos flones de donde extraer papel ya que el extráido de los trapos era insuficiente y por lo tanto caro. Entonces racionalmente se pensó en sacarlo de los árboles, puesto que estos eran el origen y almacén más importante de la celulosa; y en consecuencia, en los países que como en los escandinavos, se producían gran cantidad de árboles, hasta cierto punto poco remuneradores, se dedicaron a fabricar pasta de celulosa impura que importaban, entre otros, países, al nuestro, y en los que después se elaborada hacían con ella el papel. Hoy, escasea mucho esa pasta y esto es la causa de que faltando las materias primas, nuestras fábricas de papel, no puedan producir en las condiciones que antes y de ahí la subida experimentada por el papel. ¿Se podría hacer la pasta de papel en España? Yo creo que sí, y es más, creo que esa industria podría aumentar la riqueza y el trabajo en ciertas comarcas de nuestra región. Por esto es por lo que me atrevo a escribir estas líneas.

Es cierto que en España no abundan exageradamente los árboles especialmente las coníferas, sino que por desgracia de nuestra agricultura y como signo de barbarie, nuestros montes están más aún que peladas cabras; pero no solamente de los árboles se puede sacar la celulosa sino que de todos los vegetales de organización algo compleja y cuyo cultivo sea poco reproductor.

En nuestra región se oría mucho esparto, planta que crece casi salvaje y es muy rica en celulosa; pues bien con estos espartos se podía y debía fabricar la pasta de papel, haciendo lo cual, aumentaría el trabajo y riqueza regional y por ende la nacio-

... efecto se hallaban expuestos los trabajos de Aritmética, Geometría, Dibujo, corte, Geografía y todas cuantas materias integran la primera enseñanza.
Entre los invitados vimos a la ilustrada inspectora de primera enseñanza doña Tomasa Piosa, don Pedro García, al director de este periódico y a los oficiales de la Sección administrativa de primera enseñanza don Perpetuo Mercado y don Fulgencio Martínez y otros que sentimos no recordar.
La señora inspectora hizo atinadas observaciones relativas a los locales conviniendo todos en prestar su esfuerzo en pro de la cultura y de todo cuanto con ella se relaciona.
Reciban las distinguidas maestras nuestra felicitación sincera por su interés, celo y competencia demostrada, felicitación que hacemos extensiva a las simpáticas y estudiosas alumnas.

Mejorada

Se encuentra y de todas veras lo celebramos la angelical Justina, hija de nuestro estimado amigo don Antón Albarracín.

De veraneo

Ha salido para Torreveja acompañada de sus simpáticos nietos la distinguida señora doña Teresa Genzález esposa de nuestro querido amigo don Cayetano Belchi.—15 Julio.

La huelga minera

OPINION DE LA PRENSA

Se considera injustificada Madrid 15.—A las 2 t.

La prensa considera la huelga de hullaeros asturianos injustificada. En caso de paralizar el trabajo en todas las minas de carbón, el daño sería enorme. Se paralizarían todas las fábricas de España y quedarían todos los obreros españoles en situación angustiosa por hambre.

La huelga asturiana alcanza a 20.000 hombres, que dejarán de producir diariamente 20.000 toneladas de carbón.

LA ENSEÑANZA

De la Sección

Del cobro del material

Los habilitados de 1.ª enseñanza de esta provincia han cobrado el material escolar correspondiente al primer semestre diurno y nocturno del corriente año para su abono a los maestros y maestras de las escuelas nacionales.

Posesión

Doña Consuelo Iborra, maestra nombrada en propiedad para la escuela nacional de niñas de Campos participa a la sección administrativa de 1.ª enseñanza que el alcalde del referido pueblo se ha negado a darla posesión de su destino.

NOTICIAS

Denuncias municipales

La guardia municipal ha hecho las siguientes denuncias:
Por echar por la acera de la izquierda del Puente Viejo, el coche auto de Caravaes, rompiendo 16 tablas de las recientemente puestas, ha sido denunciado.
—Varios vendedores de la plaza de abastos, por dar faltas las pesadas.

Prácticas

En la Jefatura municipal hay depositada una llave pequeña que un caballero se ha encontrado en la plaza de los Apóstoles.

REGALO DE 50 PESETAS

Teniendo noticia de que en varios establecimientos de esta población se vende un agua que llaman dentífica en cantidades de uno y dos reales diciendo que es LICOR DEL POLCO, y constituyendo este hecho una defraudación, que en caso ocurrido en Bilbao, castigó el Tribunal Supremo, a fin de poder perseguir a quien tal haga, se hace saber al público que la Casa Orive entregará 50 pesetas a quien justifique que en algún establecimiento de esta ciudad se comete esta defraudación.

Hospital

Se ha ordenado el ingreso en el Hospital del vecino de Blanca Trinidad Mellado.

Denuncia

El encargado de las propiedades del vicario de Ros de Ojano, denuncia a José Baños, por haber vendido 25 arrobas de aceite, propiedad en su mayor parte del citado título.

Nombre nuevo

El gobierno militar de Cartagena comunica que en lo sucesivo la estación de Empalmes, de Cádiz, se denominará de San Jerónimo.

Citacion

El juez instructor del distrito de la Catedral, llama a Antonio María Zamora, secretario del Ayuntamiento de Dos Aguas.

Detenidos

Han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado municipal de la Catedral, Miguel García López y José María Conesa Gomariz, de 17 y 18 años, respectivamente, autores del escándalo promovido en el Arsenal.

Escándalo

Por reír y promover un fuerte escándalo en la calle de Gracia, han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado de instrucción de la Catedral, Luis Paredes Casti-

lo y José Micó, recogiéndoseles a ambos un cuchillo y una pistola browning.

Pava que vuela

En la Jefatura de policía se ha presentado don Manuel Crespo, manifestando que de su terrado ha desaparecido una pava que supone en poder de unos vecinos próximos a su domicilio.

De semana

El lunes próximo entran de semana en la Casa de Misericordia, los vocales don Isidoro de la Cierva y Peñafiel y don Juan Ayuso Andreu.

D. Juan de la Cierva

En el correo de esta mañana llegó a Murcia, procedente de Madrid, el ex-ministro don Juan de la Cierva, acompañado de su distinguida familia.

Gratitud

Por el cargo de nuestro querido amigo don Antonio Palacio y demás familia, damos las más expresivas gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y asistido al entierro de su madre patética.

Programa de fiestas

Hemos recibido un ejemplar del Programa de fiestas de Cartagena, exquisitamente editado por la casa tipográfica de la señora viuda de Salvador Garnero, de la vecina ciudad.

Camará en Murela

Han llegado a esta el valiente novillero José Flores, Camará, y su hermano político Ricardo Luque Camará, antiguo banderillero de Machaco.

De veraneo

Para San Javier, ha salido el marqués de Peñacerrada.

Asuntos militares

El soldado del 2.º regimiento de Zapadores Minadores Adolfo Abreu Guardiola, debe presentarse inmediatamente en la comandancia militar de esta plaza, para incorporarse a su regimiento.

FISCAL DE LA AUDIENCIA

D. AGUSTIN LLOPIS

Toma de posesión

No hace muchos días recibimos la noticia de haber sido designado fiscal de esta Audiencia el que hace poco tiempo fué dignísimo y competente magistrado en Murcia, don Agustín Llopis.

Durante su actuación en nuestro templo de Justicia, el señor Llopis mereció las alabanzas de profesionales y pueblo en general, por sus prendas de rectitud e ilustración, al propio tiempo que su caballerosidad y exquisitez en su trato particular.

Su nombramiento de fiscal de esta Audiencia fué recibido en Murcia con gran satisfacción de cuantas personas amamos la Justicia.

Esta mañana, con las solemnidades de ritual, y de manos del muy digno presidente de esta Audiencia, don Francisco Barrios, ha tomado posesión el señor Llopis, asistiendo a la ceremonia todos los magistrados, personal de Fiscalía, jueces de primera instancia y municipales, funcionarios de la Secretaría, el digno decano del ilustre colegio de abogados don Isidoro de la Cierva, con una nutrida representación de letrados, muchos señores procuradores y demás curiales.

El señor Llopis ha obsequiado espléndidamente a los asistentes a tan solemne acto, con riquísimos habanos, siendo felicísimo como prueba de la gran estimación y respeto que se le tiene en la Audiencia de Murcia.

Y desde estas columnas me adhiero a las enhorabuena que ha recibido el probo y competente fiscal don Agustín Llopis.

El Chico del Almudí.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 16 de Julio.—Domingo.—Nuestra Señora del Carmen y el Triunfo de la Santa Cruz.

La Misa y Oficio divino son del Domingo V después de Pentecostés, con rito de a semivide y color verde.

MES DE JULIO

Julio consta de 31 días.
Este mes está consagrado al Purísimo Corazón de María.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las ocho menos cuarto de la noche.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media. El día 16 de Julio estará la Vela y Alumbrado en el Carmen.
El día 17 en las Capuchinas.
Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa reada; por la tarde se reserva a las cinco.

NOVENAS DEL CARMEN

En el Carmen. Tradicionales novenas, repetidas, en honor de la Virgen, se recitan en la llamada Portería.

—En San Andrés. Por la tarde a las siete.
—En San Antón. Por la tarde.

—En San Bartolomé-Santa María. Por la mañana en la misa rezada.
—En San Juan. Por la tarde al toque de oraciones.

—En San Lorenzo. Por la mañana en la misa rezada de las ocho; por la tarde al toque de oraciones.

—En San Nicolás. Por la mañana en la misa rezada de las siete; por la tarde a las cinco.

—En San Pedro. Por la mañana en la misa rezada de las siete; por la tarde al toque de oraciones.

—En Santa Catalina. Por la mañana en la misa rezada de las siete.
—En San Esteban (Misericordia) Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En Santo Domingo. Por la mañana a las siete, en su propio altar; por la tarde al toque de oraciones.

En las Carmelitas. Por la mañana a las siete y media, y por la tarde a las seis.

Manifestaciones de Romanones

Las huelgas Madrid 15.—A las 7 t.
(Recibido con retraso)

Romanones ha manifestado que la huelga ferroviaria sigue en igual estado.

La huelga hullera de Asturias tiene su foco principal en la cuenca minera, en donde el Gobierno tiene fijada principalmente su atención.

A la Granja

El Presidente ha marchado a la Granja, de donde regresará esta noche o mañana.

Obras públicas

Don José Pérez Mateos interesa se le expida certificado de aptitud para conducir coches automóviles.

El ingeniero industrial emite informe acerca del reconocimiento practicado de los automóviles propiedad de don Salvador Ruiz Clares y don Enrique Barnuevo.

El mismo perito participa que don Andrés Macario Torralva, reúne condiciones para conducir automóviles.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN	
Madrid 15.—A las 9 n.	
Interior.	74 45
Fin.	74 60
Próximo.	00 00
Amortizable.	98 75
Banco.	462 00
Editorial España, fundador.	000 00
Editorial España, ordinarios.	000 00
Banco de Cartagena.	000 00
Tabacos.	295 00

CAMBIO	
Madrid 15.—A las 9 n.	
Francia.	83 75
Libras.	23 65

Las verbenas del Carmen

Esta noche se verificará la última velada en el Jardín de Florida Blanca y en ella se despedirá la banda de la Casa Misericordia, que en la próxima semana marcha a Torreveja, con un programa extraordinario.

Los exploradores murcianos

Excursión a Montegudo

Como estaba anunciado, ayer tarde realizaron los exploradores de esta capital, su anunciada excursión al inmediato pueblo de Montegudo.

Minutos después de las cinco ponían en marcha la tropa a la que acompañaba su presidente honorario D. Isidoro de la Cierva.

En las afueras de Montegudo aguardaba a los expedicionarios la tropa-poco hace organizada en el citado pueblo, que ayer tarde había de prestar la promesa a la bandera, primorosa obra de arte debida a las hábiles manos de la bellísima señorita de aquella localidad María Aguilar Alcaraz.

Incorporada aquella tropa a los expedicionarios de Murcia, dirigiéronse todos al histórico castillo, nota esencial de la excursión de ayer, pues con ella tratábase además de la solemne promesa, conmemorar la fecha en que daban comienzo los trabajos de descubrimiento y reconstrucción del antiguo castillo, que a juzgar por los trabajos iniciados promete ser una de las joyas artísticas más precladas de Murcia.

Transcurridos algunos minutos de la llegada a la que en tiempos fué fortaleza, apareció el automóvil que conducía al obispo de la Diócesis.

Formada la tropa en la Plaza de Armas el señor Cierva dió lectura a una memoria en la que se reseñan cuantas excursiones realizó la tropa murciana.

Terminada la lectura prestó la nueva agrupación de Montegudo la promesa a la bandera con el ceremonial acostumbrado.

Después los expedicionarios recorrieron el castillo pudiendo admirar en la parte ya reconstruida admirables trazos de arquitectura y varios objetos descubiertos que cuidadosa-

mente conserva don Francisco Alarcón encargado de la custodia del castillo.

Regreso de las tropas

Cuando ya el sol declinaba dícese la orden de regreso.

La despedida de Montegudo a nuestros exploradores fué tan efusiva y cariñosa como la recepción, dispararonse cohetes y lanzaronse vivas, viéndose los balcones de los que pendían colgaduras y espléndida iluminación, encantadoras muchachas que daban muestras del mayor entusiasmo y regocijo.

Próximamente las nueve de la noche entraron los exploradores en la capital disolviéndose en el punto de costumbre.

Las fiestas del Carmen

Las tradicionales verbenas carmelitanas en el año presente, si no con el esplendor que en los anteriores, se han celebrado llenando de regocijo al pueblo murciano. Y es que con razón reza el refrán de que «donde ha habido siempre queda».

En el caso presente mejor que en ningún otro, porque le que hubo siempre en estas como en otras verbenas murcianas es la característica de mujeres hermosas, y esta nota no falta en Murcia, gracias a Dios sean dadas.

Verdaderamente amoche se hallaba el jardín de Florida-Blanca deslumbrador, no por los fogonazos del castillo, si por los destellos de infinidad de ojos de hermosas mujeres lanzando chispas mortíferas,

Esto no quiere decir que el castillo de fuegos artificiales no echara humo y atronara el espacio con sus estampidos.

A un huertano de la propia cepa, le oímos decir que mañana se prenderá alrededor del jardín una desesomunal traca.

Con o sin ella, nos basta la concurrencia de nuestras hermosas y gallardas paisanas para que la última verbenita del Carmen dé remate digno a estas tradicionales fiestas del simpático barrio del otro lado de ambas puentes.

Última verbenita que es al propio tiempo el cerrojazo de las diversiones veraniegas de Murcia, y el toque de desbandada de los veraneantes.

Consejo de ministros

FOR TELÉGRAFO

Gran expectación

Habia Romanones Madrid 15.—A las 9 n.

A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, en el domicilio de Romanones.

La noticia de la reunión de los ministros produjo gran expectación en los círculos políticos, esperándose con impaciencia el resultado.

El Consejo terminó después de las seis de la tarde.

El primero que salió fué Romanones, que tomó el automóvil para marchar a La Granja.

Manifestó el conde que el Consejo había tenido por objeto examinar la situación, que suele cambiar cada cinco horas, y dar cuenta a los ministros de las conferencias que celebró esta mañana, principalmente con los representantes de la Unión general de trabajadores.

Respecto a las huelgas manifestó que la de los ferroviarios iba bastante mejor, pero no así la huelga de mineros de Asturias, que hasta ahora; las impresiones ni son optimistas ni pesimistas.

Encareció la importancia que en los actuales momentos reviste la huelga en las minas de carbón.

Añadió el presidente que esta noche no podrá regresar a Madrid, pero que volverá mañana lo más pronto posible.

Dice Ruiz Jiménez

Después de Romanones salieron los restantes ministros.

Ruiz Jiménez manifestó que habían cambiado impresiones sobre la situación presente con objeto de que el presidente pudiera comunicar al rey una información detallada del estado de cosas.

Se había tratado en primer término de la huelga de ferroviarios y de la de los hulleros de Asturias.

También trataron de la huelga general.

Todos los ministros habían expuesto su opinión y con conocimiento de estas opiniones marcha Romanones a la Granja.

Claro es—añadió el ministro—que como se ha tratado de hechos, los comentarios han sido escasos.

¿La solución del conflicto?

Terminó diciendo Ruiz Jiménez que acaso mañana o pasado, si se considera necesario, se adopte una determinación para dar solución al conflicto.

Preguntado el ministro por los periodistas acerca de cual pudiera ser esta solución, contestó:

—No puede ser más explícito porque al buen entendedor con pocas palabras, le basta y ustedes son buenos entendedores.

La huelga de ferroviarios

Madrid abastecido.—Millares de obreros se presentan a las compañías pidiendo trabajo.—La compañía concede varias de las peticiones obreras.

FOR TELÉGRAFO
(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

Camino de la solución

Buenas impresiones
Madrid 15.—A las 2 t.
Las impresiones que se tienen es de que la huelga mejora.
La línea del Norte ha logrado aumentar el servicio de viajeros.
Huelguistas que se presentan
Circular algunos trenes de mercancías.
La presentación de maquinistas y de fogoneros aumenta.
La compañía acepta sus ofrecimientos, pero ha declarado que no son necesarios.
Los trenes de viajeros salen atestados.

En Valladolid
La mayoría de los huelguistas de Valladolid han solicitado la admisión al trabajo.

Más presentaciones
Se ha anunciado la presentación en varias importantes estaciones de muchos huelguistas.
La compañía hará una escrupulosa selección en el personal de maquinistas y fogoneros.

En Lérida
En la estación de Lérida anuncia al jefe que solamente holgaban por compromiso.
Dieron vivas al jefe de la estación.
Los huelguistas estaban emocionados.

El acto, simpático en extremo, ha servido para iniciar el reintegro de los huelguistas.
Confianza en la normalidad
Los periódicos muestran su confianza en que la normalidad será pronto un hecho, restableciéndose los servicios.

(DE ESTA EDICIÓN)
Romanones y los representantes de la Unión de Trabajadores
Madrid 15.—A las 9 n.

Romanones ha manifestado que se ha limitado a oír a los representantes de la Unión General de Trabajadores, diciéndoles que estaban abiertas las puertas, tanto del Presidente como de su casa, para formular todas las reclamaciones que hubiera lugar.
Los comisionados se mostraron muy discretos y comedidos.

Angulano, será libertado
Como consecuencia de estas gestiones realizadas hoy parece que será puesto en libertad el presidente de los ferroviarios, Angulano, que se halla en la Cárcel Modelo.

En la estación del Norte
Esta tarde la estación del Norte ha estado muy animada de viajeros.
El correo de Santander salió abarrotado, llevando incluso, muchas señoras.

Las gestiones de Gasset
Nota oficial
Madrid 15.—A las 11 n.

En el Ministerio de Fomento se ha facilitado una nota oficial exponiendo las gestiones que ha realizado Gasset para solucionar el conflicto pendiente.

Dice que el único punto no resuelto que ha motivado la huelga, ha sido la petición de los obreros para que en lo sucesivo las gratificaciones les percibieran condicionándolas a la proporcionalidad de los resultados que arrojen los balances anuales, sirviendo como tipo el balance de 1915.

La Compañía dice que no puede acceder porque no se podrían precisar el celo y los buenos servicios, puesto que lo tendrían que distribuir entre todos sin poder hacer distinciones al mérito con las gratificaciones y porque aceptando la fórmula habría otorgado una intervención en la formalización de los balances.

Los esfuerzos realizados para evitar el entorpecimiento de la vida nacional, no han sido estériles.
Ningún día se ha interrumpido totalmente la circulación y hoy nos aproximamos casi a la normalidad.

Presentaciones y ofrecimientos
En algunas estaciones los agentes manifiestan deseos de parlamentar en bloque y en otras aisladamente se han presentado algunos comités.

En la explotación no hay idea del número de ofrecimientos que se reciben para prestar servicio.
Agentes procedentes de otras compañías, que fueron despedidos voluntariamente o por causas accidentales; operarios de otros talleres; maquinistas y fogoneros de probada competencia de otra clase de empresas, más un sinnúmero de pretendientes que esperan siempre el in-

greso en las compañías ferroviarias, todos han duplicado sus gestiones para conseguirlo.

Trenes llegados
Se ha confirmado la llegada de dos trenes de mercancías, especialmente de carbón y de ganado vacuno y se esperan otros dos trenes de Oviedo con carbón.

En provincias
Las noticias que se reciben de provincias son muy tranquilizadoras y demuestran que marchamos rápidamente a una casi normalidad, resultando importantísimo a las 72 horas de planteada la huelga en una red tan vasta como la del Norte.

Estimo—termina la nota de Gasset—que los comités ejecutivos de explotación son un factor importantísimo para la solución de conflictos como los actuales por la forma de hallarse constituidos.

Grupos disueltos
Esta mañana se reunió en los jardines de la calle de Ferraz un grupo de 50 ferroviarios.
Al aparecer varias parejas de seguridad de a caballo se disolvieron rápidamente sin dar lugar a que interviniera la policía.

Un incidente gracioso
Hoy se contaba un incidente gracioso.
Ayer salió un tren y al llegar al kilómetro 9, pidió auxilio.
Lo conducía un maquinista ageno a la compañía.

Se envió una máquina de socorro guiada por el duque de Zaragoza y el maquinista de la compañía, Ondategui.

Cuando llegaron donde estaba el tren detenido, Ondategui subió a la máquina, tocó la palanca y comenzó a andar el convoy. No tenía ninguna avería.

El supuesto maquinista se había prestado a sustituir a un huelgista sin conocer la máquina y creyó que se lo había averiado.

Madrid abastecido
Madrid 16.—A la 1 m.
Con las mercancías llegadas hoy a Madrid se han podido aprovisionar los mercados de los artículos que llegó a advertirse ayer que escaseaban.

Llegaron catorce vagones de ganado con destino al matadero, que fueron transportados en tren especial.
De Valladolid llegaron veinte vagones de carbón, destinado, en su mayor parte a la fábrica de gas que ya empezaba a notar la falta de combustible.

También de Asturias y Avila llegaron grandes remesas de leche.
Del norte y noroeste se recibió abundante pescado.
También llegaron encajonados varios toros bravos, procedentes de Salamanca.

Es esperado un tren cargado de frutas.
Atracción peligrosa
Se ha redoblado la vigilancia en la barrida de las Peñuelas, porque los chiquillos que tienen la costumbre de apedrear los trenes que recorren la línea de circunvalación, temíanse encontraran hoy motivo para organizar el festival con nuevos números de atracción.

Presentación de obreros
En el depósito de máquinas de la Estación del Norte se presentaron hoy veinte obreros huelguistas reanunciando el trabajo.
De obreros no huelguistas se han presentado a millares.

Huelguistas sustituidos
El servicio de carga y descarga que la compañía lo tenía contratado ha sufrido hoy corta interrupción.
Los obreros se declararon en huelga pero inmediatamente fueron sustituidos, realizándose los trabajos con perfecta regularidad.

Impresiones optimistas
Continúa predominando la nota optimista respecto al conflicto ferroviario.
En la estación se observa el momento casi normal de viajeros, siendo cada vez mayor el número de empleados.

Muchos obreros huelguistas se han presentado en las oficinas de la compañía pidiendo la readmisión.
Varios maquinistas de la compañía del Sur se han presentado a la del Norte ofreciendo sus servicios.
Los trenes salieron hoy con perfecta regularidad llenos de viajeros.

El primer día de huelga el pánico se apoderó de muchas personas que pensaban viajar, pero desde ayer se han convencido que el viaje se hace con la acostumbrada regularidad y acuden a las estaciones especialmente los veraneantes.

Los mercancías
Respecto a los convoyes de mer-

cancias, los trenes han comenzado a circular dándose preferencia a los vagones de carbón, pescado y ternera.

Los obreros reservistas
Los reservistas que son ferroviarios no se les permite la salida de la estación donde se les ha facilitado alojamiento.
Se les sirve la comida por cuenta de la compañía:

La huelga minera
Madrid 16.—A las 8 md.
El marqués de Urquije ha manifestado que las noticias que ha recibido de Asturias confirman que los obreros mineros de aquella región dejaron el trabajo ayer, mañana sin haber producido disturbios.

A pesar de haberse declarado en huelga entraron en las minas los obreros necesarios para conservarlas.
También han dejado de trabajar los obreros de la sociedad Duro Felguera quienes observan igualmente actitud pacífica.

El acto ha sido como solidaridad con los huelguistas ferroviarios, pues ninguna reclamación tienen pendiente de las empresas hulleras.

Regularidad de marchas
Esta tarde salieron los trenes con la regularidad acostumbrada.
El correo de Asturias y Galicia fuisionados es conducido por un equipo de la compañía.

En dicho tren marchó a Oviedo Melquiades Álvarez.
Reunión importante
A última hora se han reunido los jefes de la compañía del Norte y el comité de huelga.

Asiste a la reunión el ministro de Fomento.
Se cree que en dicha reunión quedará resuelta la huelga o por lo menos franco el camino para una rápida solución.

Se dice que la compañía está dispuesta a conceder a los obreros todas las peticiones hechas excepto el reconocimiento del sindicato para los efectos de la intervención en los libros de la compañía.

Vuelta al trabajo
Los reservistas detenidos el primer día han dirigido una instancia al general Marina solicitando se les conceda volver al trabajo.
El general Marina ha accedido.

La mayoría de los obreros ha reanunciado las tareas en talleres, tornos y otros el recorrido.
Fogoneros ascendidos
Algunos fogoneros de primera clase han sido habilitados para que sirvan como maquinistas de tercera.

Des noticias
El comité ejecutivo de la compañía ha dispuesto que mañana salgan algunos trenes de recorrido corto.
Como consecuencia de la falta de práctica en los maquinistas que han prestado servicio estos días son varias las máquinas que han sufrido averías y desperfectos.

Bando militar
Se ha publicado un bando de la autoridad militar prohibiendo la venta de bebidas alcohólicas y disponiendo que en el término de 24 horas vuelvan al trabajo los obreros que no solicitaron permiso en tiempo oportuno para declararse en huelga y por lo tanto están fuera de derecho.

Proviene en el bando que quienes desobedezcan estas órdenes serán considerados como sediciosos y sus directivas arrestadas y juzgadas militarmente.
La orden para el cierre de tabernas ha quedado cumplida.

El Consejo de Estado

FOR TELÉGRAFO
Romanones y Cobian
Madrid 15.—A las 9 n.
Visitó a Romanones el presidente del Consejo de Estado Cobian.
La conferencia fué extensa y estuvo dedicada a tratar de la supresión de las vacaciones del Consejo de Estado que debían comenzar hoy.

El Gobierno desea que continúe funcionando el alto Cuerpo, para hacer frente a las eventualidades y contingencias que pudieran ocurrir con motivo de la anomalía presente con objeto de tener en todo momento los créditos económicos necesarios.

La Junta de transportes

FOR TELÉGRAFO
Reunión
Madrid 15.—A las 9 n.
La Junta de transportes marítimos, bajo la presidencia del director de Comercio se reunió, despachando diferentes peticiones de tonelaje y fletes reducidos para el trigo, maíz y carbón.

Acordó que los barcos que ofrecen los navieros para cumplir su compromiso respecto al suministro de cien mil toneladas de arroz, no pueden entenderse como requisados. Si tienen contratos anteriores deberán rescindirlos, pagando las compañías navieras los perjuicios ocasionados por la rescisión.

Hasta ahora la junta de transportes ha concedido fletes, para trigo 11.250 toneladas y para carbón 33 mil 175.

La guerra

FOR TELÉGRAFO
PETERSBURGO
AUSTRIA, PIDE LA PAZ
Madrid 15.—A las 2 t.

El Consejo de ministros en pleno ha marchado al cuartel general del Zar.
La noticia está siendo comentadísima.
Se cree que el viaje está relacionado con la situación militar de Austria que derrotada pide la paz separada.
Créase que los aliados la aceptarán.

NUEVA YORK
Empréstito cubierto
El empréstito francés abierto en esta capital, por la suma de veinte millones de libras esterlinas se ha negociado con gran éxito.
La cantidad pedida se ha cubierto por completo.

PARIS
Comunicado oficial
Madrid 16.—A la 1 m.

El comunicado oficial publicado por el Gobierno francés, a las tres de la tarde, dice lo siguiente:
En la izquierda del Mesa hubo anoche un ataque alemán contra las posiciones situadas al Norte del reducho de Avocourt, siendo rechazado.

En la orilla derecha la lucha de artillería se mantuvo intensa.
Respecto al sector de Fleury, en el bosque de Vaux y Chapitre, hubo algunos reconocimientos alemanes que fueron dispersados con el fuego de fusilería.

En el bosque de Aprement han fracasado varios intentos de ataques de los alemanes.
El 14 de Julio
Con gran solemnidad transcurrió ayer la conmemoración del 14 de Julio, que vivirá perenne en el pueblo francés que ayer recibió inequívocas pruebas de afecto.

De todos los países del mundo, de todos los puntos del globo llegaron a Francia vivos testimonios de simpatía hacia el país francés.
La intelectualidad de todos los pueblos neutrales confía en el triunfo de Francia.

LONDRES
Vapores hundidos
El Lloyd comunica que el pesquero «Langley» y el vapor «Silverton» han sido hundidos, salvándose ambas tripulaciones.

Galantería inglesa
Toda la prensa dedica largas artículos a comentar la ofensiva inglesa reanudada el 14 de Julio penetrando en las segundas líneas alemanas.
El ataque fué ordeado por los ingleses a sus aliados en su fiesta nacional.

Ofensiva brillante
Los corresponsales británicos dicen que la ofensiva de ayer de las tropas inglesas fué brillantísima.
Temaron por asalto el pueblo de Beccutin y está casi enteramente en su poder el pueblo de Ouilera.

Los ingleses se consolidan en el terreno ganado realizándose con pocas pérdidas.
Los alemanes se entregaban prisioneros con grandes facilidades.

Luchar hasta morir
Los corresponsales en el ejército ruso del centro dicen que Hindenburg participó a sus soldados era necesario resistirse hasta el último aliento y verter la última gota de sangre, pues no quedaba defensa ninguna entre ellos y la caballería rusa.

Se ha arrojado contra el centro ruso todos los refuerzos disponibles.
Aunque los alemanes resisten tenazmente, su superioridad numérica producirá últimamente sus efectos.
Los alemanes prisioneros muestran gran desprecio por los austriacos prisioneros.

LISBOA
Portugal moviliza
Madrid 16.—A las 3 md.
El Gobierno ha dado una orden llamando al servicio de las armas a 60.000 mil hombres.

También se han llamado muchos médicos para prestar servicio y se han hecho importantes modificaciones referentes a los hospitales.
AMSTERDAM
Revueltas populares.—Muertos y heridos

Han ocurrido en Aquisgran grandes motines entregándose la muchedumbre al saqueo de tiendas.
Los hulanos cargaron contra la multitud, dispersándola.
También en Colonia hubo manifestaciones que degeneraron en grave motín.

El pueblo hizo disparos sobre la policía causándola cuatro muertos.

Plaza de Toros de Cartagena

Acontecimiento inusual - Grandiosa corrida de toros

El día 23 de Julio de 1916, a las cuatro y media de su tarde y a beneficio de la Tienda-Asilo, con permiso de la autoridad, se lidiarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería de D. Rufino Moreno Santa María (de Sevilla)

POR LOS AFAMADOS DIESTROS

GALLITO Y BELMONTE

Entrada general seis pesetas.—Media entrada para cabos, soldados y niños, cuatro pesetas.—Los impuestos a cargo de la empresa.—Trenes especiales en todas las líneas.

CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS

D. PEREZ MATEOS

ESPECIALISTA

SAN NICOLÁS 25

MURCIA

CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

PIEL

VENEREO Y SIFILIS

D. J. BERMUDEZ

ESPECIALISTA

S. PATRICIO, 1

MURCIA

Impetuosa la policía para reprimir el motín se dió orden para que saliesen las tropas que dispararon contra la multitud causando veinte muertos y muchos heridos.

PARIS
Muerte de un aristócrata
El duque de Rohan, diputado por Salvados y oficial del ejército francés ha muerto en el frente de Somme a consecuencia de las heridas que recibió durante uno de los últimos combates.

Avila

FOR TELÉGRAFO
Tragedia en el gobierno civil.—Varios heridos
Madrid 16.—A las 3 m.

En la secretaría del gobierno civil se hallaban prestando servicio en sus oficinas varios empleados.
Repentinamente el oficial Agustín Ballesta disparó una pistola browning contra sus compañeros.

El oficial primero Tomás Arensana fué herido grave.
Otro empleado recibió un balazo en el muslo que no le hirió en el vientre porque resbaló el proyectil en las monedas que llevaba en el bolsillo del pantalón.

El oficial Manuel Greus recibió un proyectil en el brazo que no le causó orificio de salida y el oficial Florentino Torres recibió un balazo en el pecho que le atravesó un pulmón.
Torres permanece en el gobierno por el gravísimo estado en que se encuentra.

Los restantes heridos han sido trasladados a su domicilio después de practicársele la cura.
El agresor, que fué detenido por el gobernador Mesa Peña que acudió a secretaría al oír los disparos, se niega a declarar los motivos que le impulsaron al realizar el atentado.
Solo Dios que ha sucedido lo que tenía que suceder.

Barcelona

FOR TELÉGRAFO
Hundimiento.—Tres muertos y varios heridos gravísimos
Madrid 16.—A las 3 m.

En Mongat se derrumbó una pared en construcción cogiendo debajo a varios niños que salían de la escuela y se detuvieron a jugar.
Han sido extraídos 3 niños muertos y varios heridos gravísimos, todos entre siete y diez años de edad.

Gran Café del Sol

Toros y veraneo gratis

Desde el próximo lunes se regulará a los numerosos cicatas de este acreditado establecimiento, una entrada de toros y dos de baños en los de San Antonio.
El miércoles, 1.º y 2.º episodio de la monumental película, la mejor hasta el día, en 22 series y 30.000 metros, «La Moneda Rota».

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría anunciando de las bruscas accesos de tos y aliviando de la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno plaza de Camacho, 26, Murcia.

Precio del frasco, 2 pesetas

Martínez Zamora

De la Maternidad

MATRIZ—EMBARAZO—PARTOS

Consulta pública: Lunes, Miércoles y Viernes de 8 a 9.—Plaza de Amores, 5, principal.—Barrio de la Triguera 4.

Consulta particular: De 14 a 17. Merced 6

El Mejor Laxante

GRAINS DE VALS

a base de extractos de plantas

un solo grano

al principiar a cenar produce un resultado a la mañana siguiente

Expulsa la bilis

Purifica la sangre

Limpia el estómago

Elimina el ácido úrico

VENTA AL PÚBLICO

Pocetas 150, el frasco de 25 granos

A VERANEAR

Baños de S. Antonio

Único establecimiento en Murcia dotado del mejor servicio de baños de pila (fríos y calientes), y generales.

Abono orgánico nitrogenado

para toda clase de cultivo

Francisco Calvo

D. Juan de Austria, 21, Valencia

Agente en Murcia: Miguel Miró Serrano Alcázar, 5, bajo

El Dr. López Campello

Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

tiene abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante. Calle de San Fernando, núm. 55. De 9 a 12 y de 3 a 5.

Exposición de muebles

GABINETE

Artístico gabinete de juaco esmaltado, de cuatro sillones, dos sillones, un sofá y una mesa 157 50 pesetas

Meridianas, pedestales, costureras, junco de esmalte.

Variación todos los domingos.—Sucesores de José Martínez Illán.—Rupérez, 5 y 7, en Murcia.—Teléfono: Núm. 175.

MOTORES -- TRANSFORMADORES

Material eléctrico de todas clases, procedente de la Siemens Schuckert Industria Eléctrica.—Lámpara «Wotan» de filamento estirado irrompible.

Depositor: José García Martínez, Ensanche, Cartagena.

Imprenta EL LIBERAL

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS,
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández Góñiz y C.ª - Sevilla (Córdoba)
Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albu-
cete y Ciudad-Real, S. NTO'S MORENO, Farmacéutico. - CARTAGENA
Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Para enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente «Cápsulas de Sándalo» o de «Gonosan», «Santalol», etc., mejores que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. 350 ptas. Extranjero del Dr. Piza, plaza Fina, 6, Barcelona, y principales de España y América.
No farse de imitaciones. Pídale «Sándalo Piza»

Libros de Vapores TINTORIL BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los Domingos mediodía, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona.
Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Alicante, jueves y domingos. Alicante para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
Consignatarios en Alicante: SRES JUAN GUARDIOLA E HIJO

Enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS TOMAR LA

ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.
Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.
Precio: 4 Ptas. frasco
DE VENTA: En Farmacias y Droguerías
SU AUTOR
Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.



MAQUINAS SINGER PARA COSER
PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.
RIBETEAJOS
Despacho en Murcia: Platería, 28 y 30



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO
Usando esta tintura de agua nunca tendrán canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el pelo ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bondolilla.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
En tñndia, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciónes.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intempestiva al arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las pelucas, con la caída del cabello por causa de su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, cesan los serás calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite usarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bondolilla.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si la van desear quitar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
DEPOSITO EN MURCIA: Don Enrique Carmona.

MAC ANDREWS & C.ª
CONSIGNATARIOS DE BUQUES Y AGENTES DE TRANSPORTES
SERVICIO DE VAPORES ENTRE EL REINO UNIDO Y ESPAÑA
Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, y Sevilla
Agentes de la Compañía de salvamentos Switzer Bergniga Enterprise, en Barcelona, Tarragona y Valencia.
Compañías de Avería del Lloyd Inglés.
Dirección telegráfica: MAC ANDREWS.
Dirección telefónica: CARABELA.
Agentes en Londres: Sres. Robt Mac Andrews & C.ª
Agentes en Liverpool: Señores Mac Andrews & C.ª

ANINOSA SOLUCION BENEDICTO
Nueva preparación de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de sal. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas.
de glicero-fosfato de cal con CEREAL SOTAL. - Tuberculosis, catarros crónicos, catarros crónicos, catarros crónicos y debilidad general. - Frasco, 2,50 ptas.
DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

AMA de cría. - Para casa de 22 años, leche de 22 años, leche de 22 años. Razón: Gamino de quince días, primiza. Ra. Algezares, huerto de don Juan; Alberca, cuesta del Gonzalo García, preguntarle, preguntado por Ro tando por María López sorio Torrel (La Mochuela) Ruiz.
AMA de cría. - Para casa de 28 años, leche de 28 años, leche de 28 años. Razón: Gamino de quince días, primiza. Ra. Algezares, huerto de don Juan; Alberca, cuesta del Gonzalo García, preguntarle, preguntado por Ro tando por María López sorio Torrel (La Mochuela) Ruiz.
AMA de cría. - Para casa de 18 años, leche de 18 años, leche de 18 años. Razón: Carretera de Orihueña, casa de D. Ignacio Lavilla, preguntando por Rosa González.

DIABETES
Curación radical con el GLUCONE. Desaparición rápida del azúcar, de sus molestias y de la debilidad. Examinados la orina - espojo del diabético - fijan dolo un régimen alimenticio calculado para su estado, indicándole la manera de sustituir a los alimentos que le sean perjudiciales. Pida informes gratis a la farmacia «AGUSTI CARRERAS», Taurat, 48, Barcelona.
SE COMPRA motor y sistema «Vellios». Envíase datos, precios y conservación a esta Admon.
SE NECESITAN hombres, mujeres y niños, para estar 5 o 6 en la Bajada del Puente, frente a Zaballero, baratillo de Llorona.
Underwood Remington Smith Premier Smith Bros
Máquinas para escribir, en estado de nuevas, a precios reducidísimos. Todas de últimos modelos. R. pte. F. Catalá, Carniceros, 21, pral., Valencia. Se desean sub-agentes en poblaciones importantes.
CALENTURAS
de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con
PIREXOL
MARCA REGISTRADA
El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. Eminencias médicas aconsejan al
PIREXOL
como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.
Caja: 250 ptas., en farmacias y droguerías
Depósitos: En Murcia, Farmacia Catalana de M. Reboredo, Plaza de San Julián, y en Cartagena, doña Luigia Ruiz Stange, Carmen, 57 y 59.

Fabrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES. - Pídanse catálogos. - Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

A LOS ANUNCIANTES

La circulación de EL LIBERAL
Bien notorio es en toda esta región el desarrollo de circulación de este periódico que ha obtenido EL LIBERAL desde el primer día, no en vano, desde el 30 de Julio de 1902.
Pero es nuestro interés resaltar la memoria del público dando a conocer algunos datos de nuestra historia en diferentes épocas: datos que, como hemos dicho, han dado fe, en ocasiones varias, Reales Noticias de esta región, entre los que se encuentran en diferentes actos notables los señores don Pedro Martínez y Medina (en representación de don Indoro de la Cruz) y don José Sánchez Lafuente.
Los datos correspondientes que damos a continuación corresponden a las tiradas mensuales y máximas que ha tenido EL LIBERAL en sus distintos tiempos correspondientes, que son:
En 23 de Diciembre de 1903, ejemplares, 17.307.
En 31 de Diciembre de 1904, ejemplares, 8.420.
En 28 de Diciembre de 1905, ejemplares, 15.700.
En 28 de Diciembre de 1906, ejemplares, 18.850.
En 14 de Diciembre de 1907, ejemplares, 14.869.
En 23 de Diciembre de 1914, ejemplares, 18.280.
En 23 de Diciembre de 1915, ejemplares, 18.970.

La Moda Práctica
Es la ilustración más merced, recreativa, útil y de enseñanza para toda esta bien constituida y para toda señora, seberba, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.
Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los al fia, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran utilidad.
Sus patronas cortadas y tramos, la multitud de modelos de labores artísticas, sus regalos ilustrados y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los acostumbrados precios de suscripción, obtenga LA MODA PRACTICA la predilección más alta de la mujer culta.
En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provinciales: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 420 pesetas; un año, 750 pesetas. En el extranjero: Un año, 15 francos.
Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles.
Oficinas: Crédito Público, núm. 1.-MURCIA
PIDASE NUMERO DE MUESTRA
Número suelto: 20 céntimos

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villalpal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.-Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Financiera, Conservación, Representación, Venta y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Motocheta, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en Látex.-Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinaz, Brass y Acabados, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pinturas

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (13)
XAVIER DE MONTEPIN
ANGELA

arla, lo cual no logró más que a medias.
Lo que necesitaba la acongojada madre era ver a su hija y juzgar por sí misma de la mayor ó menor gravedad de la herida.
Recordáremos que retrocedió horrorizada, dando un grito desgarrador, al ver el cadáver de Santiago en el compartimento donde había subido su hija en Laroché, y que contestó al comisario, cuando le preguntó si le conocía, con una rotunda negativa.
Al salir de la estación, donde acababa de recibir tan terrible golpe, la señora Angela iba completamente trastornada, destrozada de cuerpo y de alma y andando maquinalmente.
Tomó el primer coche que se le presentó y se dejó caer en el carruaje, dando las señas de su casa.
«¿Ella...? ¡Ella!» - balbuceaba con voz sorda y con una expresión de asombro indescriptible. «¿Ella...? me me equivoco... no. ¡Le he visto lleno de sangre...

muerto... rígido ya... ¡Y pensar que mi Emma, mi hija, venía en el mismo coche, y que de él ha caído a la vía, ó, mejor dicho, ha sido arrojada a ella... porque indudablemente se ha cometido un doble crimen!...
Absorta en sus profundas meditaciones, y poseída de ruidosa aspanto, exclamó:
«¿Qué horrible drama ha tenido lugar en ese coche? ¿Qué fatalidad ha llevado a él a mi hija? ¿Quién le ha asesinado? ¿Quién la herido a mi hija? ¿Cómo disparar las tinieblas en que ambos crímenes aparecen envueltos? ¿Qué razón podría tener para matarla a ella, y en seguida a Emma? ¿Quién ha pagado este doble asesinato? ¿De repente frunció el ceño. Un pensamiento siniestro acababa de cruzar por su mente y, sin saber lo que decía, exclamó:
«¿Si fuese ella! Ya me ocurrió cuando vi el cadáver... pero no... no... ¡esto no es posible!... ¡Ella! no le hubiera hecho asesinar para ocultar su vergüenza... y vengarse de mí, que me negaba a ayudarla a llevar a cabo sus vergenzosos proyectos!... ¡Ella! no hubiera intentado asesinar a mi hija!... Por de pronto ignora que yo iba a traerla a mi lado... y, además, el único hombre de cuyo brazo podría disponer, que es el de su amante, se hubiera resistido á ejecu-

tar semejante mandato. Preciso es confesar mi locura pensando semejante cosa. ¡Sólo mi hija puede darme la clave de este enigma, y, si ha sido víctima de un crimen, proporcionar a la Justicia los medios de vengarlo!
La hermosa herberista, o hermosa Angela, como la llamaban en su barrio, con la cabeza baja y las manos cruzadas, continuó diciendo:
«¡Ha muerto! ¡Y cuando me han preguntado si le conocía he dicho que no! ¿He obrado en justicia? ¿Debió pronunciar su nombre, que me hubiera quemado los labios?... ¡Sin embargo, ese era mi deber!... A toda costa debía haberlo dicho, para esclarecer a la Justicia, para ayudarla a encontrar al que ha intentado asesinar a mi hija después de haberle asesinado a ella!
Abismada en sus amargas reflexiones, calló durante algunos momentos. Después continuó:
«¡Dios mío, qué angustia tan grande y qué tormento tan insuperable!... ¡Hija de mis entrañas! ¿Quizá ahora mismo sufre y me llama... y no estoy a su lado para cuidarla... para aliviar sus dolores, para consolarla!... «No está más que herida», dice el telegrama... pero... ¿será verdad? ¿Cuántas horas van a transcurrir hasta que la estreche en mis brazos! ¡Si, al llegar allí, la encontraré muerta!...

Al decir esto, la pobre madre se llevó las manos a la frente, creyendo que se volvía loca, y continuó:
«¡Oh, no!... ¡Dios me puede consentir!... ¡Dios de bondad, Dios de justicia, conservadme mi hija!...
Y prorumpió en ruidosos sollozos.
El coche, entre tanto, acababa de detenerse delante de la casa de la herberista. Esta se apeó y entró en su habitación, situada en el piso bajo.
Al verla entrar, pálida y desencorajada, con los ojos hinchados por el llanto, la pobre Catalina, su criada, que estaba en la tienda, lanzó un grito de sorpresa y le preguntó:
«¿Venís sola?
«Sola» - contestó Angela con acento dolorido.
«Pero, señora, ¿qué ha ocurrido?
«Una desgracia.
«¿A quién?... ¿a la señorita Emma?
«Sí.
«¿Qué ha sucedido, Dios mío? ¿qué ha sucedido? ¡Decídmelo, señora!
La hermosa herberista se dejó caer en una silla y, vertiendo abundantes lágrimas, contó lo que sabía acerca de la catástrofe.
La pobre Catalina lloraba con tanto desconsuelo como su ama.
«Y ¿cómo es que no habéis tomado ya el tren?» - le dijo antes de que acabara

de hablar. - A estas horas debíais estar camino de Saint-Julien du Saint.
Angela, procurando dominar su dolor, preguntó:
«No era posible... el primer tren que se detiene en Saint-Julien no sale hasta la una. Venga, pues, a decirnos que me marche y a encargarnos que cuidéis bien la casa durante mi ausencia... que no sé cuánto podrá durar, porque dependo del estado de mi pobre hija... Vay a subir a mi cuarto por un poco de ropa blanca y dinero y me marche... El coche me espera.
«Pero, señora, ¿cómo os vais a marchar sin almorzar?
«¿Creeis que tengo apetito... que me sería posible tomar nada?
«No podéis abandonarnos, al dolor, porque necesitáis, no sólo de toda vuestra presencia de ánimo, sino de todas vuestras fuerzas, para no caer enferma y poder cuidar a la señorita Emma. Conque, ¡vamos!, haced un esfuerzo y tomad algo caliente... En dos minutos lo tendréis... Comed lo que podéis buanamente.
Angela se había cubierto el rostro con las manos y lloraba sin consuelo, murmurando:
«¡Tan feliz como era esta mañana pensando en que iba a abrazarla! ¡Hija de mi vida!... ¡Y pensar que tal vez